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І чорніли тюльпани.
Згадаємо тих хто не вернувся

Хто став шматочком тишини

Хто ліг в горах і не прокинувсь

Від неоголошеної війни

      Нехай ім’я нам не відоме,

     Але душа його жива:

     В жаринці теплій і багатті

     Продовжує життя вона.

Дорогі гості, учні, учителі. 15 лютого відзначають скорботний День пам'яті  воїнів-авганців. Сьогодні ми з вами дізнаємося про героїв цієї страшної війни. Мені дуже хочеться, щоб поезії, пісні, розповіді, спогади, вистраждані в Афганістані і про Афганістан, пройшли крізь ваші серця, і ви зрозуміли, що найстрашніше і найбезглуздіше у світі – це війна. Ми повинні пам’ятати тих, хто її пережив, тих, хто не дожив, не доспівав, не до кохав.

Пісня «Я ухожу».

Ведучий І. Що ми знаємо про афганську війну? Можна розказати про ту страшну неоголошену війну, що розтяглася на довгих 10 років, мовою цифр. Будь-яка війна в цифрах – це страшно і моторошно.

Ведучий ІІ. Ми повинні розуміти трагізм участі в афганській війні тоді ще радянських людей, бо через Афганістан пройшло їх з України більше 160 тис. 

(звучить тривожна музика)

Ведучий І. У цій війні загинуло понад 15 тис. наших солдат, 35 тис було поранено, тисячі потрапили в полон. Що то за країна, що завдала нам стільки болю, горя, смутку?

Учень 1. Афганістан – це держава, що знаходиться в Південно-Східній Азії, де проживає 12 млн. чоловік, з них 8 млн. – афганці, а решта таджики, туркмени, узбеки, хазарейці. До середині 70-х років це була одна з найвідсталіших країн світу. 
Учень 2.  Афганістан – це 70 % гірської місцевості з бідною рослинністю, гірський хребет Гіндукуш з висотою гір до 7 – 8 тис м, 86 тис населення проживають в аулах у злиднях. 3 млн. чоловік ведуть кочовий спосіб життя. Страшенна бідність, відсутність елементарної медичної допомоги, масова неписьменність серед населення, особливо серед жінок та дітей, висока смертність.

Учень 3. У квітні 1978 року афганський народ піднявся на боротьбу за краще життя, скинув монарха, проголосив Афганістан республікою. Нова влада взяла курс на соціалізм. Було видано закони про ліквідацію лихварської заборгованості, скасування калиму при одруженні, про наділення селян землею, яка раніше була власністю поміщиків. Запровадили початкову освіту, надали право жінкам зняти паранджу. 
Учень 4. У мусульманських країнах такі закони були приречені на провал, бо суперечили нормам ісламу. Новий режим почав репресії проти духовенства, закривалися й руйнувалися мечеті. Племені та етнічні вожді не визнавали нового уряду, почали формуватися загони «маджахетів». В країні спалахнула громадянська війна. 

Ведучий 2. І ось ці внутрішньодержавні  воєнні суперечки і стали каталізатором військового втручання наших військ у чужу для нас країну.

Ведучий 1. У результаті цього у грудні 1978 року між Радянським Союзом і Афганістаном був підписаний договір, за яким Р. С. зобов’язувався переозброїти афганську армію.
Вед. 2. Виходячи з цього, керівництво Р С на чолі з Л. І. Брежнєвим продемонструвало готовність надати прокомуністичному режиму Афганістану реальну воєнну підтримку.

Вед. 1. 25 грудня 1978 року, о 15 годині, були введені десантні частини в Баграм, Кабул та інші великі міста, а згодом вони втяглися у бойові дії по всій території. Присутність чужоземних військ викликала стихійний опір народу. 

Вед 2. Перші загиблі з’явилися вже за 2 години. Це були 8 розвідників з окремого розвідувального батальйону 108 дивізії. 

Із спогадів воїна. 

Світає. Пройшли перший населений пункт Афганістану, здається – Ташкурган. Якось раптом несподівано високо піднялися гори. Колона рухається повільно, насторожено. Знову довго стоїмо на місці. Ніхто не розмовляє. По рації чую наказ якнайшвидше прибути в голову колони. Коли прибуваю на місце, бачу страшну картину. Внизу в гірській річці догори колесами лежить наш БТР. З’ясовується – наших розвідників розстріляли з гранатомета. Загинули всі 6, що були в машині, в тому числі і командир розвід групи мій товариш Гена Літвіжков. Не віриться, що то не страшний сон. У санітарному уазику, без будь-якого супроводу, разом з фельдшером Марковим веземо загиблих в союз. Переправляємося через Амударю хистким мостом – і ми в Термезі, який тільки недавно мирно прокинувся і ще не знає, що почалася довга і незрозуміла війна.

Нас потрощив Афганістан,

Нас роз’їдав його туман.

Щоніч (ще досі!) наші сни

Беруть в полон круки війни.

Ну що там змії, що фаланги

Нас знову атакують з флангу.

Кров кулеметно б’є в виски,

А навкруги піски, піски….

І тільки вже шматки від роти.

Наш командир (аж кров б’є ротом)

Лише хрипить: «Вперед! Ура!»…

І ненависна ця жара!..

А вперемішку наші, «духи», 

І полчищами кулі, мухи…

Давно вернулись ми з війни, 

Та не закінчуються муки, 

Летять й летять, неначе круки, 
          У наші неспокійні сни.
Вед. 1 Пік бойових дій припав на 1984 – 1985 роки. Це був найкривавіший період. Наші воїни опинилися у справжньому пеклі, їм доводилося бачити і пережити такі страхіття, що людська свідомість відмовлялася сприймати це за дійсність.
Із спогадів воїна. 

Над чорною безоднею дуже повільно спустилася в долину, а далі  одна «зеленка». Проїхали на бетеерах через каламутний арик,через кам’яний місток. Раптом вибух –перша машина від вистрілу з гранатомета впритул підстрибнула і задиміла. Крики, стрілянина, і ось уже на руках несуть хлопців, з якими ще недавно травили анекдоти і сміялися,ледь пупи не пороз’язувалися. Один без голови,руки волочаться по гострій траві. Не віриться, що це не якесь страшне кіно. Розум відмовляється усвідомлювати, що це не правда. Розвертаємо міномети і палимо всі міни туди,звідки стріляли в нас,-в кишлак. Після бою склали по шматках своїх,розстелили брезент-братська могила. Тепер знайди, де чия рука, чия нога. Медальйонів не було. А в кишлаку пожежі, плач, крики.
   В ту ніч помирав без покаяння 
У госпіталі на краю землі,

І чи то ще над ним кружляв ангел,

Чи то халат хірурга ще болів.

Лиш про одне просив солдат у Бога,
Щоб той його суворо не судив
За те, що мало вірував у нього,
Що сам когось на цій війні убив.
І поки ще душа не відлетіла,
Можливо, в пекло, а можливо, - в рай,
Спитав, солдат у Господа несміло:
Коли вже покладе він війнам край?

В-II. Війна в Афганістані, змушувала молодих хлопців робити речі, прямо протилежні тому, чому навчало їх мирне життя. Війна заставляла вбивати, спалювати, руйнувати. І це сильно травмувало молодих людей, залишало глибокі, довго незаживаючі рубці,  в їхніх серцях і душах.

Над Афганом пропливали журавлі
Шлях-до найріднішої землі.
Пролітали журавлі над Гіндукушем
І мою роз’ятрювали душу.
До зір ясних торкаючи крильми,
Летіли від війни і від зими.
І щось мені кричали і кричали,
Неначе за собою вкотре звали.
Ще довго-довго клекіт той лунав,
Ще довго я за ним сумував.
А потім головою я укрився
І білим журавлем собі наснився.
Немовби також дужі крила мав…
І наче теж злі гори покидав…
Вже не хотів нізащо прокидатись,
Я білим журавлем хотів зоставатись.


В-I Солдати гинуть. Гинуть на очах у своїх друзів. І те відчуття болю, жалю і страху від пережитої їм втрати їм не забути ніколи.


Пісня.
Вот пуля снова, как пчела
 Пропела где-то у чела.
Наш разведбат уходит в бой,
А друга рядом нет со мной.
В тревожном зареве восток,

Вновь полыхает перевал.
Вчера там верный мой дружок

Со снега алого не встал.


Вчера за черную межу

Забрали друга моего.
Не знаю, как я расскажу
Об это матери его.

Напрасно я его зову,
Напрасно хлеб на части рву,
И разливаю в кружки спирт,
Не верю в то, что он убит.


В горах опять встает рассвет,
А друга больше нет…

Вірш.
Рука его грязь загребала,
Беспомощно губы тряслись,
И красным ручьем убегала
Куда-то в песок его жизнь.

Сказал мне, глаза свои пряча,
Усталый хирург полевой,
Что жизнь наша, в общем собачья,
Что лучше не трогать его.
Прошло с той поры лет немало,
Но помню как вскрикнул дружок:
«Будь другом,- добей меня Слава,

Будь другом, - Нажми на курок».

B-II Про те, що готують введення обмеженого континенту в Афганістані, звичайно не знали. Але було передчуття чогось незвичайного. Нашим солдатам говорили, що вони виконують інтернаціональний обов’язок, тобто захищають братній народ. І вони сліпо обдуренні «наводили лад» у тій країні.
В-I Bони вірили і думали, що продовжують подвиги й славу батьків, дідів які виконували такі ж обов’язки в Іспанії, Угорщині, Чехії…
В-II Брудна підступна війна … заманили обманом наших юнаків на цю безглузду війну.

Із спогадів воїна.


Всюди обман. Один обман. Постійно слухаємо радіо. Говорять про все. Про чергові з’їзди партії, що підготовку до Московської Олімпіади і весняно-польових робіт… а про нас – ні слова, начеб ми вже кілька місяців не воюємо в Афганістані, начеб вас зовсім не існує на світі.


Зате американці майже на всіх своїх каналах розповідають.
Звичайно вже є бойові втрати. Є й інші. Он цілий день сьогодні розшукували двох зниклих солдатів з нашого батальйону. Пішли зранку в Хенжан щось прикупити в місцевому дукані і не повернулися. Знайшли їх далеко від кишлака, мало хто міг на те дивитися. Лежали з розпореними животами, набитими снігом і яблуками, з виколотими очима і відрізаними вухами.


Потім хотілося трощити все підряд.

Вірш

Не инвалид и не старик. 

За словом оброняет слово

Двадцатилетний фронтовик

Войну припоминает снова

Афганский, мучающий пот

И отлучившегося друга, 

И вспоротый его живот, 

Набитый яблоками туго.
Об этом он – в который раз…

Но все вокруг, как не живые, 

И страшный слушают рассказ

Еще безмолвней, чем впервые.

Сейчас он замолчит без сил, 

Поднимется, газету сложит…

Он жизнь совсем не разлюбил,

Он только яблок есть не может.

Вед. І. Афганістан, інтернаціональний обов'язок. Пам'ять. Біль. Ці слова назавжди залишаються у пам'яті. Та і як можна забути хлопців, котрі гинули в 18-20 років. І за що, за які ідеали, за чию Батьківщину, в ім'я якої мети, за чиїх матерів загинули десятки тисяч юнаків.

Вед. ІІ. Війну в Афганістані називають політичною помилкою. Якщо то булла помилка то хто за неї мав би відповісти. Хто винен?
Кто виноват, что испытав все муки,

Мы не в восторге от своих наград,

Бить может, мой товарищ виноват,

Что возвратился  к матери безруким?

Кто виноват, что жизнь свою отдали,

А славы не прибавили стране,

Что нас непобежденных в той войне,

Как побежденных дома принимали?

Кто виноват, что так и нет ответа,

Зачем была та странная война, 

где есть одна лишь страшная цена

и никакого выиграла нету?

В-І А як боляче визнавати,що подвиг наших солдат не був оцінений Батьківщиною, мало того, факти про війну приховувались. В газетах, по радіо і телебаченню розповідали, що начебто наші солдати будують там школи, розміновують дороги, охороняють лікарні.
В-ІІ Тим часом таємно «чорний тюльпан», так називали літак, який щодоби вивозив гроби загиблих, на Батьківщину доставляли чиїхось синів, батьків, чоловіків, коханих.

В-І Вони в чужому Афганістані горіли в танках і бетеерах, підривались на мінах, падали під кулями, потрапляли в полон і пропадали безвісті, а Союз, ніби нічого не сталося, співав і танцював.
В-ІІ В Англії в той час своїх воїнів, що загинули на Мальтійських островах, зустрічали з припущенними прапорами, з почестями, щоб весь народ бачив, що держава цінує загублені життя своїх синів. А в нас…Тривалий час на могилах навіть не дозволяли робити надписи: «Загинув в Афганістані»

Знамёна лента чёрная венчает.

Сегодня Альбион парней встречает,

Убитых  на  Мальвинских островах
Оркестр, венки…Слезу смахнула Тэтчер.

Застыл гвардейцев рослых скорбный ряд…

А тут - гробы с Афгана (ух привычно)

Задворками везёт военкомат.

И с матери, надежд познавшей тщетность,

Слезам её, беде её не вняв,

Кощунственно удержат за бездетность,

Ещё раз в сердце пулю ей вогнав.

В-І Ой сини, сини, наші соколи ,хіба для смерті народили вас матері?! Вони вас плекали з крихіток, щоб ви жили, працювали, кохали,  а не повернулись до рідної домівки обпаленими війною, пораненими лелеками чи лише осіннім зорепадом нагадували про своє існування.
Чекала мати, так чекала сина!

Цвіла і одцвіла її калина,

Додачу стиглі ягоди родила…

Та де ж у неї бралась тая сила-

Вже й після похоронки ждала сина!

Все бачила у снах  чи то у маренні

Десь на чужому полі він поранений,

І кличе маму дать води напитися…

Довіку сон той буде мамі снитися.

І ніч, і день,із жалем  печалями
Він знов безсонням в шибку стукає

І серце материнське повнить мукою.

В-ІІ І затужила, заридали матері, затужила вся Україна.

В-І І невже можна забути оту згорьовану неньку, оту ранню сивину, оті виплакані сльози над « цинковими» синами.

Ніхто мені, ніхто крім тебе, сину,

Ніколи не зітре з очей сльозину:

Ні сонце,ні вітрець, ні день крилатий,

Хіба що тільки ти один край хати.

Але тебе нема, дитинко-сину.

Сумна сльоза чекає на сльозину.

Сльоза на цвинтар стежечку шукає,

Тебе,синочку, певно, й тут немає…

В-ІІ Держава, не питаючи дозволу у матерів, відправила синів на війну. І не тільки синів у матерів забрала війна, а й татусів у дітей і у дівчат наречених,ставали молоді дружини вдовами.

Все говорят о бедной Тане…

Девченке так не повезло:

Ее жених в Афганистане

Был ранен очень тяжело.

Не дотянул до медсанбата,

Погиб  в далекой стороне

Домой доставили солдата

«Двухсотым грузом» на весне.

Все так жестоко и некстати.

Беда в притихшем городке…

Не в свадебном невеста платье,
А в черном траурном платке.

В-І  Дорогою ціною розплачувались наші юнаки за все. А ціною було життя, і понесли чорні птахи смерті похоронки на Україну, не минувши і нашого краю, загинуло 56 буковинців. Осиротіли діти, овдовіли молоді дружини.

Призначена долею дата,

Чи воля не винна у тім? 

Внесли молодого солдата

В труні металевій у дім.

Дружину його, наче птаху,

Що раптом лишилася крил,

Ведуть до труни, мов на плаху

Немає ні сліз вже, ні сил.

Хоч йди і стрибай в ополонку.

Що орден отой?! Що слова?!

Нестерпно пече похоронка

І шепіт у слід їй: «вдова»…

В-ІІ Солдати гинуть і кожна смерть страшна. А як страшно, коли не хочеться помирати у 18-19 років, коли ще тільки починаєш жити.

В-І  Пам'ять про мертвих вшановують хвилиною мовчання. Ніхто не рахував, скільки років довелося б нам мовчати, коли б так пом'янули кожного вбитого.

Помовчимо хоча б хвилину. За всіх. Страшна смерть будь-якої людини. Встаньмо, постіймо хвилину, нехай у нас не заболять ноги, а тільки защимлять серця за тих,

кого нема серед нас, хто лежить у землі, хто світить нам з небес, а може із підбитим крилом ніяк не перелетить афганської гори (хвилина мовчання).

Уч. Іменем жінки, що оволоділа,

Іменем матері, що з печалі сивіла

Іменем сина, що батька не знав.

Іменем батька, що в січі смертельній упав,

Я проклинаю війну жорстку,-

Вона відібрала у людства спокій.

Іменем тих хто в колисці сьогодні,

Іменем тих хто на краєм безодні,

Іменем ще не народжених,

Сном немовлят не стривожених.

Кличу з війною вийти на бій,

Мир відстояти Землі голубій!

В-ІІ Скільки їх-блакитнооких, русявих і чорнявих, одружених і тих, до кого ще не прийшло кохання, загинуло на тій землі. А для кількох сот війна ще й досі не закінчилася, а триває й досі у їхніх снах , спогадах, думках. Життя триває,  колишні воїни,влаштувавши своє життя,вже піклуються про майбутнє своїх дітей. Звичайно всі живуть по-різному,хтось бореться з труднощами, хтось з несправедливістю. Але кожен знає заради кого він це робить. Ми просимо гостей до слова.

Із спогадів офіцера-афганця.


Щоночі сниться сон один і той же сон, все прокручується знову і знову. Знов кудись біжиш, стріляєш…Прокидаєшся, а ти в лікарняному ліжку…І знову з жахом пригадуєш: а ніг-то нема. По коліна, обох. І повертаєшся в страшні реальність.

Кому ти такий потрібний? Хіба що матері, у котрої пенсія близько 50 гривень і котра сама давно важко хворіє. Братам своїм? Так у них давно свої сім'ї, свої проблеми.


Була у мене дівчина, колись писала що кохає. Тепер катається в шестисотому  «мерсі» з якимось бритоголовим. Кому я потрібний, державі?

 Я не хочу нічого чути про політичну помилку! Не хочу! Якщо то була помилка,то верніть мені мої ноги, верніть мені моє здоров'я.


Я був офіцером. Я виконував наказ, я вірив, що так треба тодішній  державі, моїм братам, матері. Я не знав що мене так жорстоко і підло підставлят.


Там у мене був дружок. Я йшов  у бойовий рейд, він мене чекав. Я повертався він зі сльозами на очах обіймав мене - живий! Такого друга у мене тут ніколи вже не буде.


Спочатку про нас говорили. вірилося, що допоможуть таким, як я. Комусь-нормальні протези, комусь - достойну роботу. Ні, забувають, Забувають, бо так зручніше. Нас «афганців»- інвалідів  начебто нема, а нас нема - нема і проблем…

В-І Більше 60 років тому було покладено край фашизму. Діди наші думали, що та війна-остання. Що батьки більше не будуть хоронити своїх діточок.
Не дай з батьків нікому, Боже,

Своїх ховати діточок.

В нові афганістани вторгнень

Не дай зазнати як той крок.

Хай сивіють над матерями

Туман і дощ- не сивина.

Нехай не знається з синами

Ніколи і ніде війна.

Вони, діди наші, не знали, що іх онуків також називатимуть ветеранами.

Хай буде все, що має бути:

І тихі радощі життя,

І слів чужих важке каміння…

Мені не треба співчуття.

Мені потрібне розуміння.

В-І Давайте ж і ми з вами будемо пам'ятати ветеранів, виявлятемо розуміння до тих, хто пройшов через війну, і для кого вона триває  й  досі у спогадах, у снах, у думках. Вони цього заслуговують
